

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:  
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Articole nefranse nu se primesc.  
Manuscrisuri nu se returnează.  
Brevetele de invenții:  
Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Inserate mai presede în Viena R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oho Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Duka, A. Opatik, J. Zornberg; în Budapesta: A. T. Goldberger, Sekteln Bernat; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.  
Prețul inserțiilor: o serie garmond pe o colonă 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicare. Publicări mai dese după tarif și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o semnă 16 or. v. a. semnă 30 baz.

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL XVI.

„Gazeta” este în fă-careți  
Abonamente pentru Austro-Ungaria.  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 3 franci.  
Se primumă la toate oficiile poștale din țară și din afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
a administrațiunea, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30 etagiul I.: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplară 5 or. v. a. semnă 15 ban. Atât abona-mentele cât și inserțiile sunt a se plăti înainte.

Nr. 82.

Brașov, Joi, 15 (27) Aprilie

1893.

Brașov, 14 Aprilie v.

În marea adunarea a catolicilor, ce s'a ținut Dumineca trecută în Comornă, sub președința contelui Nicolau Eszterhazi, popoulul a strigat: Nu ne trebuie căsătorii civile, ci ne trebuie pâine.

Aceste strigăte caracterizează situațiunea, ce s'a creată poporațiunii din acest stat prin politica bisericească așa zisă „liberală” a guvernului unguresc.

Dacă și Ungurii strigă astfel, arătându, că stăpânirii nu-i este atât de bunăstarea poporațiunii, câtă mai mult de aceea, ca se ducă în deplinire politica sa, ce nu corespunde nici trebuințelor, nici dorințelor acestei poporațiuni, atunci ce se dă ore poporele nemaghiare, cari în toate privințele sunt scurtate și neîndreptățite?

Guvernamentalul „Pest. Lloyd” recunoșce, că bunăstarea materială a popoului este un postulat de frunte. Dér, dăce acest diar, cari sunt presupunerile unei prosperități economice a țerei? Mai întâi, răspunde el, prosperitatea atâră dela consolidarea raporturilor naționale, dela buna înțelegere pe câmpul activității culturale și dela susținerea neștirbită a autorității statului.

Oamenii guvernului cred, că acestea se pot dobândi numai cu ajutorul legilor și a reformelor lor șuchiate. Noi credem, din contră, că pe această cale se vor produce chiar efecte contrare, stricătioșe și periculoșe intereselor de consolidare ale statului, și vedem, că și partea cea mai mare a poporațiunii maghiare este de aceeași părere, cel puțin în ce se atinge de reformele politice bisericești ale guvernului.

„Pacea în țară este periclitată și s'a creat o situațiune foarte gravă prin aceea, că ireligioșitatea generală și omnipotența sta-

tului prind mereu rădăcină. Timpul, în care totul se face numai din poftă de câștig, este primejdios. De aceea catolicii trebuie să fiă solidari și să lupte pentru drepturile lor.”

Așa a vorbit contele Eszterhazi cătră cele cinci mii de ascultători ai adunării dela Comornă, și cu aceste cuvinte el a declarat rășboiu liberalismului, ce-l profesă cei dela putere.

Nu voim să cercetăm, cari sunt scopurile fășe și cari cele ascunse ale agitațiunii catolicilor din Ungaria, dér cumcă în împrejurările de față protestările lor află un rășunet puternic în toate părțile, este un fapt necontestabil.

Nemulțumirea cu politica guvernului este atât de mare pretutindeni, la toate poporele și confesiunile, încât de astă-dată catolicii din Ungaria au un rășim puternic în această nemulțumire generală.

Cei întruniți la adunarea din Comornă au și fost conșcii de această, și de aceea ei au atins și cîrda asupririi materiale a poporațiunii, accentuându între altele, că țeranul trebuie singur să pörte sarcina grea a dărilor; pe când speculanții dela burse, cari câștigă cu sutele de mii, nu iau parte de loc la sarcinile publice, și altele.

Au dér dreptate cei dela putere să privescă cu neîncădare și cu îngrijire la mișcarea opozițională a catolicilor unguri.

De-ocamdată, cu totă iritațiunea, ce domnesce în stat din cauza reformelor vătămătore, ce se pregătesc, guvernul pare a fi hotărît să nu cedeze întru nimic și, precum se anunță, în zilele acestea va și debuta cu prezențarea unei părți din proiectele de

lege, cari au cauzat nemulțumirea generală.

Viitorul cel mai apropiat va arăta, dacă cutezarea guvernului va duce la triumful, ori la căderea lui.

## CRONICA POLITICA.

— 14 (26) Aprilie.

Ne aducem aminte, că într'o ședință din Martie a comitetului congresului demografic din Budapesta, contele Karolyi Pista a făcut propunerea, că decât Maj. Sa va primi protectoratul, atunci președinția congresului să nu se ducă la Viena, ca să mulțumescă Maj. Sale pentru această, ci se aștepte până monarhul va veni la Budapesta. Propunerea această a fost primită cu „eljen” urî din partea membrilor comitetului congresului. Cestiunea această s'a ventilată și prin foile vieneșe și de curând „Vaterland” ni-a adus șicrea, că cu totă stângăcia lui Karolyi Pista, membri comitetului congresului s'au dus la Viena. O telegramă a semioficișei „M. E.” aduce șicrea, că monarhul i-a și primită în audiență la 24 Aprilie n., „ou deosebită simpatia și blândete”. Majestatea Sa, ascultându rugarea comitetului, a primită să fiă protectorul congresului, dér fiindcă nu va merge la Budapesta în persoană, își va trimite un locșitor. Monarhul, dăce „Budapesti Hirap”, a ocolit ori ce alusiune politică, și, contra obiceiului, a dată audiență fără ca această să se fi insinuat la cancelaria cabinetului. „Magyar Hirap” însu nu este mulțumit de loc cu această, dăcând, că este un semn rău, că Majestatea Sa nu vine la Budapesta nici chiar fiind invitat; — prin urmare toate au rămas în vogașul lor vechiu, că adeocă, „regele e mănios.” — În legătură cu această etă ce i se telegrafiază numitei foi din Arad: „Arad és Videdek” aduce șicrea din isvorul cel mai sigur, că regele va lua parte la manevrele corpului VII din armată, ce se vor ține în comitatul Aradului, dér

în orașul Arad nu și va pune piciorul; monarhul nu va primi nici o deputațiune, fiă civilă, fiă eclesiastică. — Din parte-ne aflăm de prisos ori ce comentară la aceste șicri de rău augur pentru șovinismul maghiar ajuns la paroxism.

Nu de multă ministrul de honveđt br. Fejervary, care este general activ în armata comună, a comandat pe Schmelz (câmpul de paradă) în Viena un regiment din armata comună și a defilat cu el înaintea Maj. Sale. Deputatul Ugron a amintit această ședință de Sămbătă a diei, întrebându, cum se pöte ca un ministru al țerii unguresc, să fiă supus organelor ministeriului comun de rășboiu, căci decât br. Fejervary ar fi comandat rău, ar fi fost pedepsit. Cum se pöte uni această cu veda unui ministru unguresc? — Br. Fejervary fiind general în activitate este supus ordinelor ministeriului de rășboiu comun, prin urmare stă sub puterea disciplinară a celui minister. Foile opoziționale mai găsesc, că ca militar activ Fejervary nu putea fi nici ales și cu toate acestea a fost deputat.

Din Viena vine o șicre telegrafică de mare importanță politică și care a stărnit senzația nedescriptibilă nu numai în cerourile diplomatice vieneșe, ci și în poporațiunea capitalei austriace: La 24 Aprilie, n. monarhul Francisc Iosif a făcută o vizită la Giers ministrul rusesc de estere. Părerea generală este, că visita această s'a făcută ou scop de a înrășoia neliniștea cerourilor politice rusesc pricinuită prin primirea ce i s'a făcută lui Stambulov la Viena. Visita Majestății Sale la diplomatul rusesc a ținut 20 de minute, dér nimic nu se șicre despre ce a decurs conversația. Firea lucrului însu ne spune, că visita această are o deosebită importanță din punct de vedere politic, căci rar se întâmplă ca monarhul unui imperiu să mergă la un diplomat străin, când

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

### Impresii de călătorie.

Nu visitasem nici odată Bucovina cu pozițiunile ei încântătore. Voiam dér cu ori ce preț să-mi întoimesc lucrurile astfel, ca ruta mea de călătorie să atingă această frumoșă grădină, odinioară a Moldovei.

Plecându dela Dorohoiu, după o cale de 4 cėsuri ou trenul, ajunsei la Verești, stațiune a călei ferate, care pörtă același nume ou comuna în apropierea căreia se gășese. Verești este importantă prin împrejurarea, că de aici se ramifică spre nord-ost linia ferată Leosda-Dorohoiu, ér spre nord-vest ou altă, care atinge granițele Bucovinei.

După un popas de 4 cėsuri indispensabil de făcut pentru ori care călător, am luat trenul accelerat ce venea dela Pascani și s'era la 10 ore mă aflam deja la Burdujeni românesc, gata de a trece granița României.

Burdujeni este o comună urbană nu tocmai mare, căci jumătate aparține

Bucovinei, — care politicesc alcătind prin vitregiunea timpurilor, o provincie austriac, pörtă și această parte deslipită de trupul său românesc, același nume, numai ou deosebire, că se chiamă Burdujeni nemșec. Intre altele, pe când mă dedeam jos din vagon pentru a aștepta formarea noului tren austriac, gășesc plimbându se pe peron ou damă cam impacientă, care arunca priviri îngrijate în stânga, căutându cu deosebită atențiune la mișcările vameșilor și funcționarilor români dela gară. Era o nemșioică dela Viena, care venea în țară pentru a face pe dama de companie într'o familie aristocratică din Botoșani. Se cunoșcea la distanță, că este una din acele elemente heterogene, cari imigrăză pe fă-care an ou droia, nu din simpatia ce i-ar insuflă doră țera din a cărei pâne vră ca să trășeș, ci pentru simplul motiv, că aici este mai mare „Verkehr-ul” ori „Geschäft-ul”, cum ar dăce buni-orașii lui Israel. Aceste lucruri le-am aflat chiar din gura ei, după ce ușurat de bagagiul împovător, mă aședusem la aceeași masă ou dănsa. Cėsul de popas, până la plecarea tre-

nului, mi-a dat destul timp pentru a întra în o mai amănunțită conversație cu noua mea cunoșcință, d'altfel destul de presentabilă, însu ceremonioșă și plină de etichetă. Nu s'ar puté dăce, că înfășșarea ei presenta ceva caracteristic; — aceleași trăsuri comune, aceleași intonațiuni cadentate în vorbă și totă aceleași maniere, ce caracterizează deminune pe fiicele lui Arminius.

— D-vöștră sunteți Română, d-le, se adresă nemșioica într'un târșiu cătră mine.

— Da, d-șöră, așa este, sunt Română și încă Română neaș.

— Sunteți pöte guvernör în vre-o familie românescă din țară?

— M'a ferit Domnul de a bătători asemenea ingrate cariere, îi răspunsei măninită vedându, că mă șocotesce om de tagma ei.

Și ou câtă mă îngrămădea mai mult ou întrebările ei despre România și raporturile sociale-culturale și economice ale ei se puté vedea, că pe lângă o totală ignoranță asupra raporturilor României, mai avea în spiritul său și o rea voință pornită contra țerii, a cărei

protecțiune și ospitalitate vine s'o ceară. Așa sunt de obicei toți străinii, cari vină a se opoși în România, dér ou deosebire Germanii: îngamfați, inohipuiți unind sarbădul lor umor ou cea mai caracteristică, dér tot-odată și cea mai greșoșă aroganță. Nu odată mi s'a întâmplat, ca în călătoriile ce făcăm cătră Ardeal să am la intrarea mea în statul austro-ungar fel și fel de observațiuni malițioșe și sfruntate reflexiuni la adresa României și a popoului care o locuesce, din partea chiar a străinilor de nemul nostru, cari ou nisce vampiri îi sugă sângele și mēdua. Și éraš nu odată, ne mai putēdu suferi o asemenea situație, trebuia vrēdu nevrēdu să mă certă ou acești obraznici olevetitori, cari cărteau ou atăta nerașinare în contra generoșei țeri ce le-a dat ospitalitatea pe timpul câtă au petrecut în trēnsa. De Unguri, ce se dăce? Șicrii lor, cari petrecă an în tregi prin țară, fiă ca birjari, fiă ca rēndași său slujitori, de îndată ce simțesc apropierea trenului de Predeală, ei din blăjini și slugarnici ce erau, devin pe neașteptate vorbăreți și îndrășneți și câtă